

- Помните!**
1. Для ребенка пережитое событие может стать причиной остановки в личностном развитии.
  2. Нельзя позволять ребенку стать тираном. Не исполняйте любые его желания из чувства жалости.
  3. Нельзя оказывать психологическую помощь в том случае, если вы этого не хотите (неприятно или другие причины). Найдите того, кто может это сделать.
  4. Не делайте того, в пользу чего вы не уверены. Ограничтесь тогда лишь сочувствием и как можно быстрее обратитесь за помощью к специалисту (психологу, психотерапевту, психиатру).

**Телефоны экстренных служб:**

112 – Единая дежурная диспетчерская служба  
110 – Антитеррористическая «горячая служба»  
103 – Служба скорой помощи

## **Медицинская помощь пострадавшим в результате террористического акта**

Надо знать и всегда помнить, что своевременное и правильное выполнение простейших приемов медицинской помощи при травматических поражениях позволяет сохранить здоровье и жизнь пострадавшего.

Если пострадавший находится без сознания и не дышит, необходимо приступить к непрямому массажу сердца, особенно если жертвой преступления является ребенок младше 8 лет. Реанимацию необходимо продолжать до прибытия скорой помощи.

Проверить в сознании ли человек, можно громко обратившись к нему со словами: «Откройте глаза! Вы меня слышите? Где болит?» Если человек не реагирует, необходимо поднять ему веки, накрыть глаза ладонью, через секунду убрать ее и посмотреть, сужается после этого зрачок или нет? Сужение зрачка и симметричное положение глазных яблок – обнадеживающие симптомы. Далее следует проверить пульс (нормальная частота 60-80 ударов в минуту). Убыстрение пульса обычно свидетельствует о расстройстве системы кровообращения.

Обязательно нужно проверить, в каком состоянии язык. Если человек лежит без сознания на спине, язык расслабляется и западает, прикрывая глотку. Необходимо положить его на плоскую поверхность и подтолкнуть нижнюю челюсть вперед, чтобы освободить дыхательные пути.

Нельзя подкладывать под голову подушки – это может затруднить дыхание и усугубить травму.

**Боль – смертельный враг раненого.** Необходимо обеспечить травмированному органу удобное положение и приложить холод. При переломах конечностей нужно попытаться закрепить их с помощью подручных средств в естественном для конечности положении. Для этого надо привязать к сломанной ноге или руке длинную рейку, или согнутый желобом кусок картона, или даже пучок прутиков. Важно, чтобы были зафиксированы два соседних с переломом сустава.

**Проникающие раны грудной клетки.** Это могут быть любые глубокие ранения груди. Кроме потери крови при этом существует угроза проникновения воздуха в полость грудной клетки, может остановиться дыхание. Такую рану необходимо срочно закрыть герметической повязкой (оберткой от бинта или куском полиэтилена) и закрепить бинтом.

**Травмы головного и спинного мозга.** Их бывает трудно определить на глаз. Внимательно следует отнести к жалобам пострадавшего на боли в позвоночнике, которые усиливаются при движении. В таком состоянии раненый нуждается в полном покое (его кладут на спину на щит или ровную твердую поверхность, движения головы должны быть ограничены).

Следует помнить, что при реанимации опасно и перестараться. Если у раненого есть пульс и дыхание, искусственное дыхание и непрямой массаж сердца могут ему только повредить.

**Помните!** Необходимо все время разговаривать с раненым, если он в сознании, утешать его, говорить ему, что положение его не так страшно, что «Скорая помощь» вот-вот будет здесь. Разговаривая, необходимо продолжать оказывать ему первую помощь.

Комплект средств, для оказания первой медицинской помощи содержащихся в аптечках (автомобильных, бытовых, производственных) состоит из:

лекарственных средств, для приема внутрь;

лекарственных средств, для наружного применения;

перевязочного материала, средств остановки кровотечения и пр.

## *Вас захватили, похитители неизвестные.*

### **Ваши действия:**

очень важно определить, что вас хотят – убить или похитить. В первом случае терять нечего и надо сопротивляться до конца;

если ясно, что вас просто крадут и злоумышленников немного, то необходимо попытаться привлечь к себе внимание – громко кричать, размахивать руками, ногами, брыкаться, вырываться. Если уже вас схватили, то лучше расслабиться и повиснуть у них на руках: так труднее вас тащить. Как только станет ясно, что все равно не уйти имеет смысл успокоиться и не ждать пока вас «обезвредят»;

не следует предпринимать каких-либо действий, способных вызвать у террористов раздражение, оказывать сопротивление и реагировать на действия террористов в отношении других заложников. Что бы ни происходило, следует соблюдать спокойствие. Не рекомендуется вступать с террористами в дискуссии на морально-этические темы;

не следует пытаться каким-либо образом дать о себе знать на волю. В случае провала террористы расценят это как оказание сопротивления, и в самом благоприятном случае это приведет лишь к ухудшению условий содержания. Имеет смысл демонстрировать террористам полную лояльность, соблюдать режим содержания – это в свою очередь может привести к смягчению режима. Находясь в заложниках, следует помнить, что заключение может продолжаться довольно долго. Основная задача – сохранить жизнь и здоровье;

не нужно скучиться на обещания, чтобы потянуть время. С другой стороны, если вас захватили ради выкупа, то террористы неплохо осведомлены о ваших делах, и нереальных обязательств давать не следует. В пути следует пытаться определить, куда вас везут, даже если будут завязаны глаза.

Следует запомнить все детали – шум трамвая, поезда, эхо тоннеля, журчание воды. По прибытии на место следует попытаться понять, где это: в центре или за городом? Многоэтажный дом или коттедж? Если будет возможность необходимо обратить внимание на то, какого цвета дом, сколько этажей, подъездов, не торчат ли трубы ТЭЦ, нет ли еще каких специфических примет.

По прибытии на место возможны избиения. Это мало кому удается избежать. В этом случае сопротивляться не надо. Рекомендуется убедительно сорвать про неизлечимые болезни (почек, печени, сердца, повышенное давление и прочие). Если вы нужны террористам живым, то они будут меньше усердствовать. В любом случае во время избиения нужно прикрывать лицо и другие чувствительные места. Как это ни трудно, нужно терпеть и держать себя в руках. Эксперты советуют, что в такой ситуации не следует просить немедленной пощады, торопить события и сулить скорый и богатый выкуп – это будет ошибкой. Инициатива насчет выкупа должна исходить от террористов, иначе потом будет труднее диктовать ваши условия.

Когда они сами предложат переговоры, с вашей стороны опять потребуется спокойствие. Не следует раздражать их нервыми и гордыми ответами. Не надо сильно врать и прикидываться нищим. Не стоит самому предлагать определенную сумму выкупа. Полезно попытаться предложить бандитам компромисс – не деньги, а схему легального заработка, либо отмывания денег. Это может облегчить жизнь и потянуть время. Во время заключения следует беречь силы, не терзать себя мыслями о том, удастся ли на воле вашим спасателям собрать выкуп. Лучше в этот период заняться сбором информации, проводя с похитителями разные беседы. Полезно узнать о них как можно больше: кто такие, откуда, какие у них привычки, приметы. Все это потом может пригодиться специалистам. Не стоит решаться на побег необдуманно. Вначале следует изучить слабые стороны охраны.

### Особый случай – похищение детей.

Детей часто подзывают на улице к автомобилю, предлагая покататься. Следует их хорошо проинструктировать, что как бы им не хотелось покататься, к посторонним садиться в машину не следует.

При похищении детей и у родителей, и у бандитов особо напряжены нервы. Последние понимают, что за похищение ребенка спросят строже, чем за взрослого: и суд, и родители. А это значит, что в любой момент может начаться паника, и бандиты, заметая следы, ни перед чем не остановятся.

Обращаться в этом случае нужно только в милицию: здесь потребуется тщательность, серьезная подготовка и много оперативников. В простом частном сыскном агентстве этого всего может не хватить. Не стоит обращаться к «хорошим» бандитам. Неизвестно о чём они договорятся. В милицию следует звонить не из дома и не из автомата, а от соседей. Нельзя проявлять никакой жесткости в переговорах с бандитами, и утверждать, что нет никаких сомнений, что деньги, будут собраны. Необходимо тянуть время, но деликатно.

Все беседы лучше записывать на магнитофон. Каждый раз на встрече с бандитами нужно требовать, чтобы поговорить с ребенком. Все время необходимо не терять самообладание.

Помните, что похитителей чаще ловят, а заложников – освобождают целыми и невредимыми!

### Дверь вашей квартиры взламывают или открывают ключом.

#### **Ваши действия:**

немедленно сообщите в милицию и постарайтесь забаррикадировать дверь;

привлеките внимание соседей всеми доступными средствами: поднимайте шум, крики, стучите в стены, в пол, по батареям отопления, трубам газа и водоснабжения, выбейте окно, зовите на помощь;

при проникновении в квартиру постороннего не начинайте выяснять, кто он и почему вошел, а обороняйтесь, используя для этого имеющиеся в вашем распоряжении подручные средства: палку, дубинку, тяжелые предметы. Постарайтесь не превышать при этом степень необходимой обороны;

большой эффект в первый момент может быстро выключенный свет, так как вы знаете расположение своей квартиры и сможете ориентироваться в темноте, а преступник – нет;

во всех случаях любым способом продолжайте привлекать внимание соседей.

### Внезапно в вашу квартиру вошли незнакомые подозрительные люди.

#### **Ваши действия:**

поднимите шум любым способом;

постарайтесь покинуть квартиру и с помощью соседей позвонить в милицию;

если это не удается, выйдете на балкон или лоджию, закройте за собой дверь и зовите соседей;

при агрессии со стороны вошедших сопротивляйтесь, как можете, и продолжайте привлекать внимание.

Утверждаю  
и.о. директора  
Хозаева А.О.



## ПАМЯТКА-ИНСТРУКЦИЯ

### по противодействию терроризму и выполнению предупредительных мероприятий для сотрудников, учащихся и родителей

Обнаружение на территории объекта, на лестничной площадке, на улице, в транспорте или в других общественных местах предметов, похожих на взрывное устройство.

Наиболее общими признаками, указывающими на возможное отношение подозрительного предмета к взрывному устройству являются:

наличие у обнаруженных предметов характерных признаков боеприпасов или взрывчатых веществ;

обнаружение в рабочих помещениях или общественных местах бесхозных портфелей, сумок, свертков, чемоданов и т.п. с резким запахом горюче-смазочных материалов, растворителей, слышен звук работающего часового механизма;

наличие связей предмета с объектами окружающей обстановки в виде растяжек, прикрепленной проволоки и т.д.

В подобной ситуации необходимо проявлять бдительность и осторожность. Об обнаружении подозрительного предмета надо незамедлительно сообщить в правоохранительные органы и оперативному дежурному ЕДДС, зафиксировать время обнаружения предмета, проинформировать о происходящем прибывшую оперативно - следственную группу. Будьте осторожны! Запрещается:

трогать и перемещать предмет;

заливать его жидкостями;

засыпать песком и накрывать материалом;

оказывать на подозрительный предмет температурное, звуковое, механическое и электромагнитное воздействие;

пользоваться вблизи него радио или электроаппаратурой.

Помните! Внешний вид предмета может скрывать его настоящее назначение. Не предпринимайте самостоятельно никаких действий с предметами, похожими на взрывное устройство. Это может привести к их взрыву, многочисленным жертвам и разрушениям.

Вам много звонят, вы снимаете трубку, но звонивший молчит.

Ваши действия:

положите трубку рядом с аппаратом;

позвоните от соседей на обслуживающую вас АТС по номеру;

если подобные звонки будут повторяться, сообщите об этом в письменном виде в ваше отделение милиции.

Вам звонит по телефону незнакомый голос и обращается с бранью, оскорблениеми, шантажирует.

**Ваши действия:**

не бросайте сразу трубку, продлите разговор, и одновременно попытайтесь записать его, а при невозможности дайте послушать свидетелям (соседям);

одновременно пусть кто-то из членов вашей семьи позвонит на АТС с другого телефона, чтобы установить номер телефона звонившего вам, а затем в милицию для экстренного задержания звонившего.

Вам поступила угроза совершения террористического акта по телефону.

**Ваши действия:**

во-первых, не оставляйте без внимания ни одного подобного сообщения.

Обеспечьте своевременную передачу информации в правоохранительные органы;

во-вторых, надо постараться дословно запомнить разговор и зафиксировать его на бумаге. По ходу разговора надо попытаться отметить пол, возраст звонившего и особенности его речи: голос, темп речи, произношение, акцент, манера речи.

Обратите внимание на звуковой фон. Это может быть шум автомашин или железнодорожного транспорта, звук теле-, радиоаппаратуры, голоса и т.д.

Желательно отметить характер звонка – городской или международный, зафиксировать точное время начала разговора и его продолжительность.

В ходе разговора надо постараться получить ответы на следующие вопросы:

1. Куда, кому, по какому телефону звонит этот человек, и какие требования он выдвигает.

2. Звонивший выдвигает личные требования, выступает в роли посредника или представляет какую-то группу.

3. На каких условиях звонивший согласен отказаться от задуманного.

4. Как и когда с ним можно связаться.

5. Кому можно и следует сообщить о звонке.

Если возможно, еще в процессе разговора сообщите о нем в правоохранительные органы, руководству объекта, родителям, если нет – по его окончанию.

Постарайтесь добиться от звонившего максимально возможного промежутка времени для принятия решения или совершения каких-либо действий.

При наличии автоматического определителя номера запишите определившийся номер, что позволит избежать его случайной утраты. При использовании звукозаписывающей аппаратуры сразу же извлеките кассету с записью разговора и примите меры к ее сохранности. Установите на ее место другую кассету.

**Предупреждение!** Не распространяйтесь о факте разговора и его содержания.

Максимально ограничьте число людей, владеющих информацией.

Поступление угрозы террористического акта в письменном виде по почте или в виде анонимных материалов – записок, надписей и информации записанной на диске.

**Ваши действия:**

сохраняйте все: сам документ с текстом, любые вложения, конверт и упаковку, ничего не выбрасывать;

анонимные материалы не должны сшиваться, склеиваться, на них нельзя делать надписи, подчеркивать или обводить отдельные места в тексте; передайте полученные анонимные материалы с угрозой теракта в правоохранительные органы. Сообщите им дополнительные сведения об обстоятельствах, связанных сведения об обстоятельствах, связанных с их распространением, обнаружением или получением.

**Помните!** С такими документами следует обращаться максимально осторожно. Вас должно насторожить настойчивое желание вручить письмо лично в руки адресата и надписи типа «Вскрыть только лично».